

Д. О. Тарасов, О. В. Остапкевич

ведущие специалисты отдела молодежных
инициатив и студенческого самоуправления ГГУ имени Ф. Скорины

ВОСПИТАНИЕ ГРАЖДАНИНА–ПАТРИОТА

*Хоть залпы войны уж давно отзвучали,
Но боль не остыла в народных сердцах,
И мы вспоминаем в глубокой печали
О павших за Родину славных бойцах.
Да, Родина знает, как все это было,
И память суровые годы хранит!
Стоят монументы на братских могилах,
Цветы согревают холодный гранит.*

Идеологическая и воспитательная работа в университете реализуется в соответствии с основными направлениями государственной молодежной политики Республики Беларусь и ориентирована на формирование у молодежи чувства патриотизма и национальной гордости за белорусское государство, многовековую историю, богатую духовную и материальную культуру белорусского народа, воспитание гражданской ответственности за судьбу своей страны, разносторонней, развитой, нравственно зрелой, творческой личности.

Формирование активной гражданской позиции и патриотизма осуществляется через традиционные мероприятия: Вахта памяти, уроки мужества, организацию встреч и оказания шефской помощи ветеранам Великой Отечественной войны, конференции, акции, экскурсии и походы по местам исторической и боевой славы.

В рамках подготовки к празднованию 70-летия победы в Великой Отечественной войне историческим факультетом подготовлен проект «Они сражались за Родину», отражающий участие преподавателей и сотрудников Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины в борьбе с агрессией нацистской Германией и её союзников в годы войны.

Данный проект дает возможность широкому кругу читателей, что особенно важно, студентам университета, познакомиться с людьми, внесшими вклад в победу над нацистской Германией, и чья судьба была связана с нашим университетом. Тем самым будет достигнута одна из важнейших целей данного проекта – на примере участия преподавателей и сотрудников университета в Великой Отечественной войне содействовать патриотическому воспитанию молодежи. Материалы проекта размещены на сайте университета (<http://gsu.by/70years/srag.asp>).

В материалах сайта университета, посвященных 70-летию Победы, размещена рубрика «Письменнікі–франтавікі» (<http://gsu.by/70years/front.asp>), в которой находится книга «Паэзія, апаленая агнём лірыка паэтаў-франтавікоў, студэнтаў і выпускнікоў Гомельскага педінстытута». Книга знакомит с выпускниками Гомельского пединститута имени В. Чкалова, которые приняли участие в Великой Отечественной войне. Материалы книги связаны с жизнью и творчеством Н. Сурначова и Л. Гаврилова, поэтов, погибших во время войны, П. Пранузы, дошедшего до Берлина и расписавшегося на Рейхстаге, К. Кириенко, И. Шамякина, М. Даниленко, М. Гринчика, которые воевали, были тяжело ранены, контужены, однако вернулись к мирной жизни, стали известными писателями, поэтами, журналистами, учеными.

На филологическом факультете в 2013 году открыт литературно-просветительский центр памяти о Великой Отечественной войне

«Патриотика», в котором представлены многочисленные экспонаты, рассказывающие о людях и событиях, связанных с Гомельщиной периода Великой Отечественной войны.

В июне 2015 года прошла Международная научная конференция «Великая Отечественная война: человеческие судьбы в свидетельствах литературы и культуры», посвященная 70-летию Великой Победы.

Проведение подобных научных форумов в юбилейные годы Великой Победы стало доброй традицией кафедры русской и мировой литературы, так в 2005 году состоялась научная конференция «Война в славянской литературе», в 2010 году – «Великая Отечественная война в судьбе литературы и культуры: исторический опыт как мировоззренческий и моральный выбор». По итогам научных форумов были изданы одноименные сборники научных статей и литературных материалов, представившие творчество выдающихся писателей-фронтовиков, деятелей науки, литературы и культуры Беларуси, России, Украины и Германии. Запланированный к выходу в свет в 2015 году сборник «Великая Отечественная война: человеческие судьбы в свидетельствах литературы и культуры» станет завершающей книгой трилогии, увековечившей великий подвиг советского народа в битве с фашизмом.

В преддверии 70-ой годовщины освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков по инициативе Студенческого совета университета в рамках областной акции «Парад Победителей» прошла общеуниверситетская акция «Великая Победа в истории моей семьи, факультета, университета». Цель акции – совершенствование деятельности Студенческих советов всех уровней, волонтерских формирований по гражданско-патриотическому воспитанию студентов, развитию интереса к изучению героического прошлого своей Родины, к подвигам ветеранов Великой Отечественной войны; массовому вовлечению молодежи в поисково-исследовательскую деятельность.

За время проведения акции было собрано 208 материалов, в т. ч. 110 фотографий из личных архивов, 32 архивных документа, 23 плаката, 1 газета, 42 тематических папки с воспоминаниями участников ВОВ, изготовлено более 15 презентаций и 10 видеофильмов.

Выставка «Мы – внуки солдат Великой Победы» стала завершающим этапом акции. И это неспроста – яркую страницу в героическую летопись Великой Отечественной войны вписали и 223 ветерана, работавших в университете. Творческие работы, тематические папки, фотогалереи, презентации, эссе волонтеров, студентов и преподавателей университета посвящены событиям Великой Отечественной войны. Материалы отражают постоянное и тесное сотрудничество с ветеранами ВОВ. Большинство экспонатов представляют собой

записи, фотографии, видеоролики из личных семейных архивов студентов и преподавателей университета.

Развитие волонтерского движения университета является одним из самых положительных примеров формирования у молодых людей нравственного отношения к жизни, истинного патриотизма. Организована работа 21 волонтерского отряда с общим количеством более четырех тысяч студентов. Вниманием и заботой волонтеров окружены ветераны ВОВ.

Более 10 лет волонтеры отряда «Ветеран» шефствуют над героями войны: навещают дома, помогают по хозяйству, поздравляют с праздниками, восстанавливают и благоустраивают могилы ветеранов ВОВ (южное кладбище г. Гомеля). Ветераны делятся со студентами воспоминаниями о войне, показывают старые фотографии и письма, документы. Из интервью ветеранов, снимков их памятных вещей и наград получаются мини-фильмы.

В 2013 году волонтерским отрядом «Ветеран» биологического факультета разработан проект «Живые голоса ветеранов», ориентирован на сохранение достоверной информации о войне, исторических фактов, о славе солдат-освободителей, об их героических подвигах во время войны и в мирное послевоенное время через создание видеоматериалов. Основной этап реализации проекта – это сбор, оцифровка и перевод в цифровой формат военных фотографий, документов, писем ветеранов ВОВ; запись фильмов-воспоминаний, интервью с ветеранами ВОВ. Создана фильмотека воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны г. Гомеля, насчитывающая более 20 фильмов. 17 фильмов-воспоминаний размещены на сайте университета под баннером «70 лет Великой Победы» (<http://gsu.by/70years/golosa.asp>).

23 февраля был дан старт марафону, посвященному 70-летию Победы, который пройдет под девизом «Спасибо дорогому дедушке за Победу».

Участие в социально значимых мероприятиях, конкурсах, выставках, проектах – наиболее действенный механизм формирования у молодых людей нравственного отношения к жизни, истинного патриотизма.

Несколько кликов мышкой компьютера и перед вами во всей своей полноте и красочности – музейная экспозиция. Вы рассматриваете всё в мельчайших подробностях, совсем не ощущая, что перед вами всего лишь виртуальная, а не настоящая картинка. Вам знакомо такое ощущение? Если нет, испытайте это на себе, отправляйтесь в виртуальное путешествие по музеям.

Созданием виртуальных экскурсий студенты физического факультета начали заниматься два года назад. В проекте «Виртуальные экскурсии по музеям истории Великой Отечественной войны», созданном

с помощью 3D-фотопанорам, упрощается процесс просмотра, создается ощущение присутствия, а также обеспечивается целостность и хранение структурированной информации музеев.

В ходе реализации проекта в ноябре 2014 года создан виртуальный тур по Аллее Героев и мемориальному комплексу в студенческом сквере г. Гомеля, представляющий собой прогулку по данной аллее, при этом можно узнать информацию обо всех героях, чьи имена выгравированы на мемориальных плитах. При помощи активных элементов можно посмотреть фотографии героев, ознакомиться с их биографией. Теперь все желающие могут виртуально «пройтись» по Аллее Героев, увидеть не только фамилии 38 наших земляков – Героев Советского Союза и 3 полных кавалеров Ордена Славы, но и рассмотреть их фото, ознакомиться с биографиями. Для проведения экскурсий по Аллее Героев СНИЛ «Друзья музея» кафедры истории Беларуси разработали материалы «Мы в памяти храним простые имена...». Интерактивная виртуальная экскурсия, размещенная на сервере университета имени Франциска Скорины и доступная по ссылке <http://gsu.by/70years/museum.asp>, позволяет зрителю управлять процессом просмотра и получать полное представление об окружающей обстановке, вне зависимости от его физических возможностей, места расположения и времени.

В ГГУ опыт воспитательной работы позволяет студентам проявить свои патриотические чувства и ответственную гражданскую позицию, максимально реализовать себя в нашем государстве.